

新华社记者

时代长河奔涌不息，中国号巨轮即将驶过又一个不平凡的五年。“十四五”期间，面对复杂的内外部环境，以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民，坚定不移做好自己的事情，把国家和民族发展放在自己力量的基点上，用新的伟大奋斗创造出新的历史伟业，推动中国式现代化行稳致远。

保持战略定力：
在应对变局中夯实发展根基

复杂形势下，一条稳健的上扬线，彰显大国保持定力、坚韧前行的发展之路。

“十四五”时期，我国国内生产总值连跨110万亿元、120万亿元、130万亿元三个台阶，其中前4年

平均增速达5.5%，我国对世界经济增长的贡献率保持在30%左右，持续成为世界经济发展最重要的驱动力。

内因是变化的根据，外因是变化的条件，外因通过内因才能起作用。一个国家、一个民族的发展，立足点在走好自己的路，关键在于办好自己的事。

►(下转11版)

思想之光照亮奋进之路

——以习近平同志为核心的党中央引领中国经济社会高质量发展迈向新境界

新华社记者

历史总是在接续奋斗中书写新篇。即将收官的“十四五”，新时代中国在风起潮涌中驶过壮丽的又一程——

完整准确全面贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，全面推动高质量发展，我国经济社会发展取得新的开创性进展，突破性变革、历史性成就。

科学理论的磅礴之力，深刻塑造着一个大国的发展轨迹，指引通往强国建设、民族复兴伟业的伟大征途。

思想之光照亮奋进之路。以习近平同志为核心的党中央带领亿万人民不惧风雨、破浪前行，以无比的勇毅攻坚克难，以坚定的信心开创未来，在理论创新和实践创新相互激荡、彼此辉映的进程中推动中国不断迈向发展新境界。

(一)

东海之滨，宁波舟山港，岸线上靠满万吨巨轮，桥吊装卸不停。截至9月11日，港口今年集装箱吞吐量突破3000万标准箱，较去年提前23天，再次刷新历史纪录。

借由海铁联运、江海联运，这个全年货物吞吐量16连冠的超级大港，已将港口腹地拓展至长江上游，助力畅通长江黄金水道、西部陆海新通道、中欧班列和21世纪海上丝绸之路，在横跨东中西、衔接海陆空的开放型经济走廊上成为重要枢纽。

江海通达，气象正新，见证华夏大地活力涌动，高质量发展开拓新的海天。

5年前的2020年春，习近平总书记来到宁波舟山港实地考察复工复产。

“现在的形势已经很不一样了，大进大出的环境条件已经变化，必须根据新的形势提出引领发展的新思路。”凝聚着对过去、现在和未来的思考，回京后不久，习近平总书记鲜明提出构建新发展格局这一战略抉择。

2020年10月，党的十九届五中全会谋划“十四五”发展蓝图，对构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局作出全面部署。

拉长时间的镜头，无论是“十四五”这5年，还是党的十八大以来这10多年，时代风云变幻，科学理论的指引至为重要。

行进在新时代的中国，面对全球经济格局深度调整，面对社会主要矛盾发生历史性变化，要实现什么样的发展、怎样实现发展？中国的领航者以高度的理论自觉和实践担当，科学判断形势，因应发展规律，探求解题之道。

这是对发展方位的精确标注——

“全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标之后，我们要乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军，这标志着我国进入了一个新发展阶段。”

这是对发展主题的鲜明宣示——

“高质量发展是‘十四五’乃至更长时期我国经济社会发展的主题，关系我国社会主义现代化建设全局”“高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务”“必须把坚持高质量发展作为新时代的硬道理”。

这是关于发展理念的深刻转变——

把新发展理念贯彻到经济社会发展

全过程和各领域，实现创新成为第一动力、协调成为内生特点、绿色成为普遍形态、开放成为必由之路、共享成为根本目的的高质量发展。

理念一新天地宽。发展是马克思主义最基本的范畴之一，高质量发展需要新的生产力理论来指导。

“十四五”时期，必须把因地制宜发展新生产力摆在更加突出的战略位置”，2025年4月30日，习近平总书记在上海主持召开部分省区市“十四五”时期经济社会发展座谈会，着重强调了新质生产力。

“特点是创新，关键在质优，本质是先进生产力”“新质生产力本身就是绿色生产力”……

从2023年地方考察时首次提出新质生产力，到在多个场合作出系统阐释和重大部署，习近平总书记深刻回答了“什么是新质生产力、为什么要发展新质生产力、怎样发展新质生产力”等重大理论和实践问题，揭示生产力演变规律，为释放高质量发展的新动力提供重要指引。

一切划时代的理论，都是满足时代需要的产物。

不断深化对经济工作的规律性认识，深刻总结“党中央集中统一领导是做好经济工作的根本保证”，提出“五个必须统筹”的重要关系；

勇于全面深化改革，自觉通过调整生产关系激发社会生产力发展活力，自觉通过完善上层建筑适应经济基础发展要求，推动中国特色社会主义更加符合规律地向前发展……

以习近平同志为核心的党中央高瞻

远瞩、统揽全局，在成功驾驭中国经济发展大局的历程中，提出一系列新理念新思想新战略，丰富和发展了习近平经济思想，成功开拓了马克思主义政治经济学新境界。

俯瞰塔克拉玛干沙漠，千里绿色长城锁住黄龙。

2024年11月28日，随着一株玫瑰花苗被栽入沙土，全长3046公里的塔克拉玛干沙漠绿色阻沙防护带工程锁边合龙。

“经过持续努力，塔克拉玛干沙漠戴上了‘绿围脖’”，2025年4月，习近平总书记参加首都义务植树活动时，特别提到这一人类治沙史上的奇迹。

生态安全为万世谋。5年间，习近平生态文明思想不断丰富发展，绿水青山就是金山银山的理念深入人心，点亮中国经济社会绿色转型发展之路。

实践发展永无止境，理论创新永无止境。

2023年10月，习近平文化思想在全国宣传思想文化工作会议上正式提出。

做好“人文经济学”大文章，以文化赋能经济社会发展，推动人文和经济共生共荣、相得益彰；优化文化产品和服务供给，更好满足人民精神文化需求，努力促进人民群众物质生活和精神生活都富裕……

习近平文化思想唤醒文化自信最基本、最深沉、最持久的力量，全民族创新创造活力竞相涌流，中华文明传播力影响力不断增强。

日新月异的实践为理论创新带来丰沛滋养，与时俱进的理论指导着实践阔步向前。

►(下转12版)

全省368万人次 参与社保卡惠民消费活动 拉动消费超亿元

“一卡通用”，困难职工帮扶补贴等工会福利“一卡通发”，水电气缴费、商超购物等生活服务“一卡通付”，全省94个文化场馆“一卡通游”，65个旅游景区“一卡通游”，1.16万个协议医院和2.05万个药店“一卡通结”，以及全国300余座城市的公交地铁“一卡通乘”。此外，湖南支持使用社保卡作为身份证件凭证参加全省公务员和各类事业单位人员招聘考试。

据统计，截至今年7月，共有超686万人次凭卡办理各类政务服务事项，268万人次乘公交、坐地铁，5979万人次就医购药，6万余人次逛景点旅游。我省的养老待遇、就业补贴（助）金、职业年金、工会福利等补贴待遇，均通过社保卡发放，每年入卡资金超3000亿元。

了解到，省人社厅将持续推动社保卡在人事考试、酒店住宿、信用评价、养老服务等场景应用。

前三季度湖南对非 进出口总值增长近两成

湖南日报10月21日讯（全媒体记者 彭可心 通讯员 曾令辉 胡萱）长沙海关今日发布，今年前三季度，湖南对非洲进出口445.2亿元，比去年同期（下同）增长19.4%。其中，出口212.1亿元，增长8.3%；进口233.1亿元，增长31.7%。

今年前三季度湖南对非进出口贸易伙伴达到57个。其中，南非继续保持湖南省对非第一大贸易伙伴地位，进出口额约占同期全省对非洲进出口总值的四分之一；湖南对莫桑比克、科特迪瓦、多哥、几内亚、塞拉利昂进出口增幅，分别达到329.7%、127%、180.4%、106.2%、344%。

进口以大宗商品为主。前三

季度，湖南自非洲进口大宗商品109.7亿元，增长86.1%。进口金属矿及砂矿、天然及合成橡胶、农产品增长明显，分别为64%、162.2%、12.7%。

出口以机电产品为主。前三季度，湖南对非洲出口机电产品122.4亿元，增长17.1%。“新三样”产品、食品的出口增幅分别为46.4%、55.2%。

中非经贸博览会已连续在湖南举办四届，在非洲大陆影响力不断扩大。海关建议湖南外贸企业继续积极探索中非跨境电商合作新模式，多措并举推进“湘企湘品”抱团出海，在非洲重点城市、港口布局海外仓、保税仓，完善湖南对非产业链、供应链双向经贸服务。

前三季度湖南对非进出口总值增长近两成

推出十条贴心举措，年最高投入3.87亿元

省财政“真金白银”

支持大学生留湘来湘创业

湖南日报10月21日讯（全媒体记者 王亮 通讯员 邓梦云）记者今天从省财政厅获悉，省财政厅等13个部门、单位近日联合出台《湖南省财政支持大学生创业若干政策措施》，通过财政直接补助、后奖补、贴息、基金支持等多种方式推出十条措施，预计每年省财政最高投入3.87亿元（不含基金出资），“真金白银”支持大学生留湘来湘创业。

2024年9月，我省推出“七个一”举措，向全国乃至全球大学生发出来湘创新创业邀约。随后，省政府办公厅出台《湖南省大力支持大学生创业若干政策措施》。2025年政府工作报告再次提出，“打造大学生留湘来湘创新创业高地”，全省掀起支持大学生留湘来湘创业热潮。

今年以来，省财政厅立足职能，多措并举支持大学生创新创业。近期又联合12个部门、单位，围绕大学生创新创业的难点、堵点

出台新文件，从高校创业课程、创业孵化基地、创业“导师+工作室”、科研设备开放共享、创业场地、住房保障、创业服务体系、创业金融政策和产品、大学生创业投资基金扩面提效、引导社会资本支持创业等方面，系统解决大学生设施设备缺乏、创业经验不足、启动资金不够等后顾之忧，提供全方位、全周期的财政保障服务。

其中，不少是财政直接拿出“真金白银”给予支持，如安排2亿元对高校按照大学生创业工作绩效予以奖补、安排3000万元支持认定大学生创业孵化基地、安排1500万元支持大学生创业指导工作室建设等。

省财政厅相关负责人表示，十条措施紧密结合大学生创业特点

和需求，通过财政支持给予全方位

支持，推动湖南建设年轻人友好省份，打造大学生创业沃土和创新高地。

金秋“丰”景映洞庭

10月20日，位于洞庭湖畔的岳阳市屈原管理区凤凰乡河泊潭村，数十台农机协同作战，完成稻谷收割、秸秆处理、土地翻耕和绿肥种植等全流程作业，田间地头一派繁忙的秋收景象。

宋政军 摄（湖南图片库）

非凡“十四五”



2020年至2024年，岳阳GDP由3997.16亿元增加到5127.66亿元，连续跨越两个千亿台阶，年均增长5.8%。

固定资产投资、规模工业增加值、社会消费品零售总额年均分别增长4.3%、7.1%、8.1%。

1000吨级及以上港口泊位数量居全省第1位。

连续多年跻身“中国百强城市”“中国外贸百强城市”。

长江岳阳段水质优良率100%，洞庭湖岳阳区域总磷浓度优于国、省考核要求，市城区空气质量达到国家二级标准，获评“国际湿地城市”。

城镇化率较2020年末提高2.64%，居民人均可支配收入由2020年的28577元增加到2024年的36836元，年均增长6.6%。

制图/刘铮铮

产业；巩固延伸港口物流、现代农业及绿色食品加工、文体旅游3个优势产业；培育壮大先进装备制造、循环经济、医药健康等新兴产业和前瞻布局生物制造、氢能等未来产业。乙烯、己内酰胺、攀华、汇川、新紫光等重大项目落地，现代化工、港口物流、现代农业及绿色食品加工、文体旅游、先进装备制造5大千亿级产业培育形成。

►(下转2版)

(相关报道见2版)

湖南启动2025年 中晚稻最低收购价执行预案

每50公斤129元，截止时间为2026年1月底

湖南日报10月21日讯（全媒体记者 郑旋）10月20日，国家粮食和物资储备局发布通知，根据小麦和稻谷最低收购价执行预案等相关政策规定，国家粮食和物资储备局同意中储粮自2025年10月21日起在湖南省内符合条件的地区启动2025年中晚稻最低收购价执行预案。

按照国家政策规定，2025年生产的中晚籼稻（三等，下同）最低收购价为每50公斤129元，中晚稻最低收购价预案执行截止时间为2026年1月底。



过去五年，多次跻身“中国百强城市排行榜”

岳阳GDP连跨两个千亿台阶

湖南日报10月21日讯（全媒体记者 姜鸿丽 周磊）今天，湖南省“十四五”答卷系列主题新闻发布会岳阳专场在长沙举行。2020年至2024年，岳阳GDP由3997.16亿元增加到5127.66亿元，连续跨越4000亿元和5000亿元台阶，年均增长5.8%；人均GDP由7.9万元提升到10.3万元，年均增长6.2%。岳阳连续多年跻身“中国百强城市排行榜”。

5年来，岳阳加快构建“1+3+X”现代化产业体系，即改造提升现代石化传统